

**建造業議會 2013 年度畢業典禮**  
**機電工程署署長陳帆太平紳士主禮致辭**

黃主席，黃總監、各位嘉賓、各位家長、各位畢業學員，大家好：

今日非常高興與在座嘉賓、家長與及應屆學員一同出席建造業議會 2013 年度的畢業典禮。我衷心恭賀今年 3 千多位應屆學員學成結業，加入建造業行列，為香港發展作出貢獻。深信在座的家長，今天親身見證子女學有所成而感到欣慰。

香港由昔日的漁村發展成為國際大都會，擁有一千多座高 100 米或以上的摩天大樓，位列世界之最。它們璀璨的燈光亦造就維港成為全球三大夜景之一。香港完善的交通網絡，包括二千多公里長的道路、隧道、橋樑，覆蓋遍及全港的鐵路網，新近落成的啟德郵輪碼頭，以至連續十年獲選全球最佳的香港國際機場，都有賴充滿活力、幹勁的建造業工友，多年來以勤勞的雙手默默建造而成。建造業工友對香港的貢獻，大家有目共睹，我們引以為榮。

隨著香港基建以及大型工程項目相繼展開，例如港珠澳大橋、廣深港高速鐵路、西九文化區、啟德發展區等等，加上建屋需求龐大，建造業市場日趨蓬勃。根據建造業議會今年三月的預測，香港未來十年建造工程量，樂觀預計每年平均高達 1700 億元，與過去十年低位每年 1200 億元相比，增幅超過 4 成。可見的未來確實是建造業的黃金年代，需要大量的建造業人才。今天畢業的學員，實在是機遇處處，前途無限。

人才是建造業不可或缺的基石，是建造業最珍貴的資產。經過業界多年努力，加強宣傳教育、提升安全意識、推動安全工作文化，香港建造業的意外率在過去 15 年，減少超過八成，但仍然有改善空間。近年政府和業界大力提倡地盤零意外，今年五月更在啟德發展區舉行建造業誓師大會，呼籲工友時刻注意工作安全，以「齊心，協力，為自己，為家人，同創零意外，共享樂天倫」宣示我們的決心。

零意外是建造業的安全工作目標。去年香港有八十多個工務工程成功達致零意外，佔有關工程項目的百分之 60。其中「淨化海港計劃第二期甲」的連接隧道及主泵房膜壁工程，承建商更在整整三年工程期間，超過一百萬小時，成功確保安全，達致零意外。只要大家同心協力，時刻緊記安全，稍有絲毫懷疑的時候，必須「停一停、想一想」，確保工友在安全的情況下工作。事實證明，意外是可以避免的。

香港的經濟繁榮，建造業擔當著舉足輕重的角色。在此，我要感謝建造業議會一直以來不遺餘力，推動香港建造業持續發展，特別是投放了大量資源，為建造業培訓人才，打造優秀的團隊。行行出狀元，投身建造業，總有出頭天。今天畢業的學員，以至他們的家長，都以行動向建造業投下信任的一票。

最後，寄語應屆畢業學員：萬丈高樓從地起，今天只是一個開始。我們對大家有熱切的希望和期待，希望大家繼續為理想而努力，期望大家為香港建造未來。多謝各位。

19.11.2013